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CZESC MATEMATYCZNO - PRZYRODNICZA
MATEMATYKA

W niniejszej publikacji przedstawiono osiagnigcia ucznidw rozwiazujacych zadania
w arkuszu standardowym z matematyki, ktorzy ukonczyli gimnazjum w roku 2013,
w szkofach na terenie dziatania Okregowe; Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu,
tj. w gimnazjach w wojewodztwach: lubuskim, wielkopolskim i zachodniopomorskim.

Dane statystyczne dotyczace wynikow egzaminu gimnazjalnego w 2013 r. podano w raporcie
zamieszczonym na stronie internetowej www.oke.poznan.pl.

Arkusz standardowy zawieral 23 zadania, w tym 20 zadan zamknigtych i 3 zadania
otwarte. Wérdd zadan zamknigtych dominowaty zadania wyboru wielokrotnego, w ktorych
uczen wybieral jedng z czterech podanych odpowiedzi. W szesciu zadaniach uczen miat
oceni¢ prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Zadania otwarte (21., 22. i 23.) wymagaty
od gimnazjalisty samodzielnego sformutowania rozwigzania.

Za rozwiazanie wszystkich zadan w arkuszu standardowym z matematyki uczen mogt
uzyska¢ maksymalnie 29 punktow (100%); w tym za kazde zadanie zamknigte po jednym
punkcie (razem 20 pkt), a za trzy zadania otwarte 9 punktow (zad. 21. — 3 pkt, zad. 22. — 2 pkt,
zad. 23. — 4 pkt). W zestawie wykorzystano wykres liniowy, diagramy shupkowe i kotowe,
rysunki figur plaskich i bryl, ktérych poprawne zinterpretowanie pomagato wskazac
prawidlowg odpowiedz.

Wszystkie zadania w zestawie sprawdzaly, w jakim stopniu gimnazjaliSci opanowali
wymagania ogbélne 1 szczegélowe w zakresie matematyki okreslone w podstawie
programowe] ksztalcenia ogolnego dla III etapu edukacyjnego oraz — w mysl zasady
kumulatywnosci przyjetej] w podstawie — odnosity si¢ rowniez do wymagan przypisanych
wcezesniejszym etapom edukacyjnym (I 1 II).

Kazdy trzecioklasista na zaswiadczeniu o szczegdtowych wynikach egzaminu otrzymat
swoj wynik w dwodch skalach: procentowej oraz centylowej, dla kazdego z szesciu zakresow
egzaminu gimnazjalnego.

Wynik procentowy okresla odsetek punktow, ktére zdajacy uzyskat za rozwigzanie zadan
z danego zakresu.

Wynik centylowy informuje, jaki odsetek liczby gimnazjalistow uzyskat z danego zakresu
wynik taki sam lub nizszy niz zdajacy.

Ogoélnie za rozwigzanie zadan w arkuszu standardowym z zakresu matematyki
gimnazjalisci uzyskali srednio:

w kraju w Okregu w wojewodztwie
lubuskim wielkopolskim | zachodniopomorskim
48% 46,65% 46,72% 47,44% 44,75%
punktéw punktéw punktow punktow punktéw

Na kolejnych stronach zaprezentowano analiz¢ wynikow uzyskanych za rozwiazanie
poszczegbdlnych zadan, ktéra dostarcza szczegotowych informacji dotyczacych mocnych
1 stabych stron wyksztalcenia matematycznego gimnazjalistow.
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ANALIZA OSIAGNIEC UCZNIOWSKICH

1. Czynniki statystyczne majace wplyw na poziom osiagni¢¢ uczniowskich

Analiz¢ osiagni¢¢ gimnazjalistOow rozpoczniemy od przedstawienia, jaki procent
ucznidw nie zaznaczyl odpowiedzi do zadan zamknigtych, a jaki procent zakreslit kilka
odpowiedzi. W obu przypadkach skutkowato to otrzymaniem zera punktéw za dane zadanie.

Jak liczne byly to grupy trzecioklasistow w poszczegdlnych wojewddztwach,
pokazano na wykresie 1.

1,00% ’4‘ @ woj. lubuskie O woj. wielkopolskie m woj. zachodniopomorskie

0,90%

0,80%

0,70%

0,60%

0,50%

0,40%

Procent zdajacych

0,30% -

0,20% -

0,10%

['I|I I‘Tlfl n

In i
7. 8 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.

Numer zadania

1. 2. 3. 4. 5 6.

0,00% -

Wykres 1. Procent zdajqcych, ktorzy nie zaznaczyli odpowiedzi do zadan zamknietych
z matematyki

Warto zauwazy¢, ze w kazdym wojewodztwie brak zaznaczenia odpowiedzi dotyczy
wszystkich zadan w arkuszu. W tym roku w Okregu stwierdzono brak odpowiedzi do 1432
zadan zamknigtych (w tym: L — 325, W — 1029, Z — 484).

Podczas tegorocznego egzaminu z matematyki frakcja opuszczen w zadaniach
zamknigtych byla niewielka, nie przekroczyla 0,35% populacji w kazdym z wojewddztw,
poza zadaniami: 3., 18. 1 20. Wszystkie trzy zadania byly typowymi zadaniem wielokrotnego
wyboru, z jedna poprawna odpowiedzia. W zadaniu trzecim nalezalo wykazaé si¢
umiej¢tnoscia wykonania obliczen na liczbach wymiernych w kontekscie praktycznym.
Aby w zadaniu 18. wskaza¢ poprawna odpowiedz, trzeba byto rozumie¢ pojecie pola rombu,
a w zadaniu 20. pojecie objetosci kuli.
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Istotny wptyw na sredni wynik uzyskany za rozwiazanie poszczegdlnych zadan, jak
1 $redni wynik dla catego arkusza, ma frakcja opuszczen zadan otwartych (wielopunktowych),
ktora interpretujemy jako niepodjgcie proby rozwiazania zadania, tzw. biafe plamy w arkuszu.

Wykres 2. przedstawia, ilu uczniow w poszczegolnych wojewddztwach nie podjeto
proby rozwiazania zadan otwartych.
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Wykres 2. Procent zdajqcych, ktorzy nie podjeli proby rozwiqzania zadan otwartych
z matematyki

Analizujac diagram nalezy stwierdzi¢, ze:

- lubuscy gimnazjali$ci czesciej niz zdajacy z innych wojewodztw opuszczali rozwigzanie
kazdego z zadan otwartych,

- w kazdym wojewodztwie najwigkszy odsetek ucznidéw nie podjal proby rozwiazania
zadania 22, w ktérym wymagano uzasadnienia podanej tezy,

- w Okreggu $rednio
= co dziesiaty zdajacy opuscil rozwiazywanie zadania 21,

= co dwudziesty zdajacy opuscit rozwigzywanie zadania 22. 1 23.

Szkoly winny odpowiedzie¢ sobie na pytanie, dlaczego tak znaczny procent populacji
nie byt przygotowany do rozwigzywania zadan otwartych?
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Procedury egzaminacyjne wymagaja, aby w szkole zapozna¢ uczniow z instrukcja
dotyczaca pracy z arkuszem egzaminacyjnym. Wynika z niej, ze do kazdego zadania
zamknigtego podano tylko jedna poprawna odpowiedz. Ponadto w instrukcji opisano
1 przedstawiono graficznie sposéb zaznaczania pomytek. Tymczasem w Okregu stwierdzono
okoto pigciuset wielokrotnych zaznaczen na kartach odpowiedzi. Rozkiad wielokrotnych
zaznaczen do poszczegodlnych zadan w trzech wojewodztwach przedstawiono na wykresie 3.
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Wykres 3. Procent zdajqcych, ktorzy zaznaczyli kilka odpowiedzi do jednego zadania
zamknietego z matematyki

Wielokrotne zaznaczenia odpowiedzi, w kazdym wojewodztwie, najczesciej wystapily
w zadaniach 4., 7., 10., 11., 14. 1 19. W tych szesciu zadaniach wymagano oceny podanych
stwierdzen (do kazdego zadania podano dwa zdania). W arkuszu byly to wszystkie zadania
typu prawda-fatsz (PF). Stad uprawnionym wydaje si¢ wniosek, ze zaznaczajacy wielokrotng
odpowiedz nie poradzili sobie z ta forma zadania, czyli nie byli wdrozeni do pracy
z zadaniami typu PF.
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2. Analiza stopnia opanowania umieje¢tnosci ogolnych

Analiz¢ jakosciowa wynikOw egzaminu gimnazjalnego z zakresu matematyki
przeprowadzono w oparciu o interpretacje wspotczynnikdéw fatwosci.

Przypominamy, ze analiza ilosciowa wynikow egzaminu gimnazjalnego w 2013 r.
znajduje si¢ w raporcie zamieszczonym na stronie internetowej www.oke.poznan.pl.

W gimnazjum nastapito ujednolicenie wymagan egzaminacyjnych z celami ksztalcenia,
opisanymi w podstawie programowe]j z matematyki jako wymagania ogolne 1 szczegdtowe
dla III etapu edukacyjnego.

W tabeli ponizej podano wykaz wymagan ogélnych, ktéry ulatwi oceng stopnia
opanowania przez tegorocznych trzecioklasistow wiadomosci i umiej¢tnosci ztozonych,
ksztattowanych podczas pracy nad wymaganiami szczegdélowymi.

Wymaganie ogoélne .  — Wykorzystywanie i tworzenie informacji.
Wymaganie ogolne II. — Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.
Wymaganie ogdélne III. — Modelowanie matematyczne.

Wymaganie ogélne IV. — Uzycie i tworzenie strategii.

Wymaganie ogdlne V.  — Rozumowanie i argumentacja.

Wykres 4. przedstawia graficzny obraz poziomu opanowania wiadomosci
1umiejetnosci z matematyki, ujetych w pigé obszar6w wymagan ogdélnych w rozbiciu
na poszczegdlne wojewodztwa. Poziom opanowania poszczegédlnych wymagan ogolnych
wyznaczono w oparciu o wspdlczynniki latwosci zadan poprzez ktore sprawdzano wiedzg
z zakresu tychze wymagan.
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Wykres 4. Poziom opanowania obszarow pieciu wymagan ogolnych z matematyki
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Analiza wykresu 4. pozwala stwierdzi¢, ze jedynie wykorzystywanie itworzenie
informacji zostalo przez gimnazjalistbw opanowane na poziomie zadowalajacym.
Umiarkowana trudno$¢ sprawilo zdajagcym modelowanie matematyczne oraz uzywanie
1tworzenie reprezentacji. Najtrudniejsze okazalo si¢ wykorzystywanie 1 tworzenie strategii

oraz rozumowanie 1 argumentacja.

Poziom oraz zrdéznicowanie osiagnig¢ ucznidow, ujetych w pigciu wymaganiach
ogolnych z zakresu matematyki przedstawiono na wykresach 5. - 9.
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Wymaganie |_INFORMACJE

Wykres 5. Wspotczynniki tatwosci zadan sprawdzajqcych
wiadomosci i umiejetnosci w ramach I. wymagania
ogdolnego (wykorzystywanie i tworgenie informacji)

Interpretowanie i tworzenie tekstow
matematycznych oraz uzywanie
Jezyka matematycznego do opisu
rozumowania to umiejetnosci
zlozone, ktore zdajqcy opanowali
na poziomie prawie zadowalajqcym.
W tym zakresie gimnazjalisci
w zadowalajqcym stopniu opanowali
odczytywanie informacji z diagramu
oraz wykresu liniowego (z.2., 8. i 9.).
Interpretacja tekstu o charakterze
matematycznym (z. 7.)sprawila
uczniom umiarkowanq trudnosc.
Trudne okazalo sie zastosowanie
pojecia mediany.

(mLowmz|

Wspotczynnik tatwosci

Wymaganie II_REPREZENTACJE

Wykres 6. Wspoiczynniki tatwosci zadan sprawdzajqcych
wiadomosci i umiejetnosci w ramach Il. wymagania
interpretowanie

ogolnego (wykorzystywanie i
reprezentacji)

Umiarkowanie trudne byly

dla uczniow umiejetnosci zlozone,
zwiqzane z uzywaniem prostych,
dobrze znanych obiektow
matematycznych i operowaniem nimi.
Uczniowie wciqz majq kltopoty

z poprawnym wykonywaniem
obliczen na liczbach wymiernych

(w tym z obliczeniami procentowymi)
oraz stosowaniem definicji

i twierdzen w typowych kontekstach.
Najtrudniejsze w ramach tego
wymagania okazato sie operowanie
pojeciem objetosci kuli.
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1 (mLowmz|

Wspodtczynnik tatwosci

Wymaganie lll_MODELOWANIE

Wykres 7. Wspolczynniki tatwosci zadan sprawdzajqcych
wiadomosci i umiejetnosci w ramach IIl. wymagania
ogolnego (modelowanie matematyczne)

Dobieranie bqdz budowanie modelu
matematycznego do opisanej
sytuacji, szczegolnie praktycznej,
okazalo sie dla gimnazjalistow
umiarkowanie trudne. Najtrudniejsze
dla uczniow bylo wskazanie ukiadu
rownan, bedqcego modelem
matematycznym opisanej sytuacji
praktycznej (z. 12.).
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Wykres 8. Wspdlczynniki latwosci zadan sprawdzajqcych
wiadomosci i umiejetnosci w ramach IV. wymagania
ogolnego (uzywanie i tworzenie strategii)

Na niskim poziomie opanowano
umiejetnosci szczegolowe w zakresie
uzywania i stosowania strategii.
Duzym problemem bylo

dla gimnazjalistow ustalenie
zaleznoSci miedzy podanymi
informacjami, zaplanowanie i
wykonanie ciqgu czynnosci
prowadzqcych do rozwiqzania
problemu oraz krytyczna ocena
otrzymanych wynikow.
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Wykres 9. Wspolczynniki tatwosci zadan sprawdzajqcych
wiadomosci i umiejetnosci w ramach V. wymagania
ogolnego (rozumowanie i argumentacja)

Bardzo rozny jest stopien
opanowania umiejetnosci
szczegolowych, zwiqzanych

z rozumowaniem i argumentacjq.
Gimnazjalisci w zadowalajqcym
stopniu wykazali sie umiejetnosciq
porownywania
prawdopodobienstw prostych
zdarzen losowych. Bardzo trudne
okazalo sie przeprowadzenie
prostego rozumowania

i uzasadnienie jego poprawnosci.
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3. Analiza stopnia opanowania umiejetnosci szczegotowych

Za miar¢ poziomu opanowania przez uczniow wiadomosci 1 umiejetnosci badanych
podczas egzaminu gimnazjalnego z zakresu matematyki, a opisanych poprzez wymagania
szczegdtlowe w podstawie programowej, przyjeto wspotczynniki fatwosci zadan.

Wykres 10. przedstawia poréwnanie wspotczynnikow tatwosci otrzymanych dla zadan
z zakresu matematyki w poszczegdlnych wojewddztwach.
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Wykres 10. Wspoiczynniki tatwosci zadan sprawdzajqcych wiadomosci i umiejetnosci
z zakresu matematyki

Najbardziej ogdlnym wnioskiem, ktory nasuwa si¢ po analizie wspdlczynnikdéw
tatwosci zadan jest stwierdzenie, Zze nieznaczne sa roznice w poziomie osiagni¢é¢ uczniow
z wojewddztw lezacych na terenie dziatania poznanskiej OKE. Chociaz pordéwnujac
wspotczynniki fatwosci poszczegolnych zadan, obliczone dla wojewodztw, mozna zauwazyc,
ze gimnazjalisci z Wielkopolski - w wigkszosci zadan - osiagneli wyzsze wspdlczynniki
fatwosci niz uczniowie z wojewddztwa lubuskiego i zachodniopomorskiego.

Przedstawione wspoiczynniki tatwosci zadan §wiadcza o tym, ze poziom opanowania
umiejetnosci  matematycznych przez ucznidw w Okregu jest bardzo zrdznicowany.
Interpretujac wykres mozna wskaza¢ zadania, ktoére zdajacy rozwigzali na poziomie
zadowalajacym (sa to zadania: 2., 8., 9. 1 10.), jak rowniez te zadania, ktore okazaly si¢
dla trzecioklasistow bardzo trudne (zadanie 22.). Tre$¢ wszystkich zadan wraz
z komentarzem dotyczacym wynikow przedstawiono na nastgpnych stronach.

Poréwnujac frakcjg opuszczen ze wspotczynnikiem tatwosci zadan zamknigtych
mozna stwierdzi¢, ze liczba opuszczonych odpowiedzi nie zalezy od stopnia trudnos$ci zadania.
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3.a. Analiza odpowiedzi uczniow do zadan zamknietych

Na kolejnych stronach podano tres¢ zadan, badane umiejetnosci, wybieralnos¢
odpowiedzi oraz wspolczynniki tatwosci 1 krétki komentarz.

Aby utatwi¢ analiz¢ odpowiedzi, jakich udzielali uczniowie, wprowadzono skroty.
Wyjasnienie skrotow zastosowanych w opracowaniu:

BO | —| brak odpowiedzi _ | oznacza, ze uczen nie podjat proby rozwiazania
P zadania,
wielokrotna oznacza, ze uczen zaznaczyl w karcie kilka odpowiedzi
WO | - -
odpowiedz do jednego zadania,
T || tak _| oznacza, ze podane uzasadnienie, wniosek
czy stwierdzenie jest trafne (uzasadnione),
N | - nie _| oznacza, ze podane uzasadnienie, wniosek
czy stwierdzenie jest nietrafne (nieuzasadnione),
P | | orawda _| oznacza, ze uczen dokonat oceny zdania (wniosku,
p stwierdzenia) i uznal je za prawdziwe,
F ol sy _| oznacza, Ze uczen dokonat oceny zdania (wniosku,
stwierdzenia) i uznal je za falszywe,

Informacje do zadan 1. i 2.
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace wieku wszystkich uczestnikéw obozu
narciarskiego.

Wiek uczestnika | Liczba uczestnikow
10 lat 5
14 lat 3
15 lat 4
16 lat 8

Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
Mediana wieku uczestnikdw obozu jest réwna

A. 14 lat. B. 14,5 roku. C. 15 lat. D. 15,5 roku.

Wymagania ogolne.

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.

Wymagania szczegolowe.

9. Statystyka opisowa 1 wprowadzenie do rachunku prawdopodobienstwa.

-10 -
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Analiza iloSciowa i jakosciowa zadania 1.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odp. L W Z L W V4
A. 10,00% | 1031% | 12,04% 0,50 0,48 0,44
B. 34,65% 36,48% 37,54%

C.* 49,59% | 47,58% | 43,46% Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 5,68% 5,47% 6,81% Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
BO 0,08% 0,15% 0,14% umiarkowanie trudne trudne
WO 0,00% 0,01% 0,01% trudne. ) '

*pogrubienia w ramkach i tabelach oznaczajq poprawnq odpowiedz

Komentarz

Aby poprawnie wykona¢ zdanie, najpierw nalezato zinterpretowac informacje podane
w postaci tabeli (obliczy¢ liczbe wszystkich uczestnikow obozu), a nastepnie wyznaczyc
mediane zestawu danych. Jak wynika z wybieranych przez trzecioklasistow odpowiedzi, ponad
potowa uczniow nie znalo pojecia ,,mediana”, wiec tym samym nie potrafili oni wilasciwie
zinterpretowa¢ danych z tabeli w celu okreslenia mediany wieku uczestnikow obozu.

Zadanie 2. (0-1)
Na ktorym diagramie poprawnie przedstawiono procentowy podzial uczestnikow
obozu ze wzgledu na wiek? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A, E.
100%e
ane
QU
40%%
407 =
5% 209 s
el e
LIRS | . |
16 El 140 1551 18 1= 0%a 200 4% ANl Ah 10
. I
16 1at 25%
15 lat 2084
141at 15%,
10 Tat L01%h

Dfa 200 409 80% 80% 100%

Wymagania ogolne.
I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.

Wymagania szczegolowe.

9. Statystyka opisowa 1 wprowadzenie do rachunku prawdopodobienstwa.
5. Procenty.
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analiza poziomu opanowania umiejetnosci uczniowskich sprawdzanych poprzez zadania

Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 2.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A 1 B)

Odp. L W Z L W Z
A. 9,29% 8,73% 10,97% 0,86 0,86 0,85
B. 2,49% 2,04% 2,21%
C. 2,35% 2,26% 2,50% Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 0 0 0
BO 85(’)801 00//0 86(’)809 50/; 84(’)2:30//0 Zadanie okazalo si¢ dla rozwigzujacych
0 0 0
5 b b l .
WO 0.06% | 0.03% | 0.04% atwe
Komentarz

W zadaniu wymagano obliczenia, jakim procentem wszystkich uczestnikow obozu sq
uczniowie majqcy odpowiednio 10, 14, 15 i 16 lat. Nastepnie nalezato wskazac diagram
odpowiadajqcy tym obliczeniom. Cieszy¢ moze fakt, ze ponad 85% gimnazjalistow w Okregu
nie miato kiopotow ze wskazaniem poprawnej odpowiedzi. Nalezy doda¢, ze zadanie okazato
sie najlatwiejszym zadaniem w catym arkuszu.

Zadanie 3. (0-1)

W pewnej hurtowni za 120 jednakowych paczek herbaty trzeba zaptaci¢ 1500 zt.

Ile takich paczek herbaty mozna kupi¢ w tej hurtowni za 600 zl, przy tej samej cenie
za jedng paczke? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.
C.52 D. 56

A. 48 B. 50.

Wymagania ogoélne.
II1. Modelowanie matematyczne.

Wymagania szczegotowe.
1. Liczby wymierne dodatnie.

Analiza iloSciowa i jakosciowa zadania 3.
Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdlczynnik fatwosci (wersja A 1 B)

Odpowiedz L \'4 Z L \u4 7

A. 69,77% | 71,18% | 65,35% 0,69 0,71 0,66

B. 12,90% | 12,76% | 15,07%

C. 11,50% | 10,30% | 12,39% Interpretacja wspdlczynnika fatwosci

D. 5,62% 5,57% 6,91% Zadanie okazalo si¢ dla piszacych

BO 0,20% 0,18% 0,28% umiarkowanie latwe umiarkowanie
WO 0,00% 0,01% 0,00% trudne ) trudne.
Komentarz

W tym zadaniu uczniowie musieli wykazacé sie umiejetnosciq zbudowania modelu
matematycznego do sytuacji osadzonej w kontekscie praktycznym, czyli nalezalo ustalic
zwiqzek miedzy wielkosciami wprost proporcjonalnymi i wyznaczy¢ jednq z wielkosci.
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Egzamin gimnazjalny 2013 - MATEMATYKA
analiza poziomu opanowania umiejetnosci uczniowskich sprawdzanych poprzez zadania

Mozna tez bylo zadanie rozwiqzac¢ innymi sposobami, opartym na rozumieniu jezyka
matematycznego oraz zastosowaniu prostych obliczen na liczbach wymiernych. Na przyktad:
obliczy¢ cene jednej paczki herbaty i sprawdzi¢, ile takich paczek mozna kupic¢ za 600 zi

lub ustalic¢, kiedy utamki 600 i 9 bedq rowne.
1500 120

Analizujqc wskazane przez rozwiqzujqcych odpowiedzi mozna zauwazy¢, ze lubuskim
i wielkopolskim uczniom rozwiqzanie zadania nie sprawito problemow.

Zadanie 4. (0-1)

Cena brutto = cena netto + podatek VAT

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F —
jesli jest falszywe.

Jezeli cena netto 1 kg jabtek jest réwna 2,50 zi, a cena brutto jest réwna p F
2,70 z1, to podatek VAT wynosi 8% ceny netto.
Jezeli cena netto podrecznika do matematyki jest rowna 22 zi, to cena tej p F
ksiazki z 5% podatkiem VAT wynosi 24,10 zt.
o

Wymagania ogélne.
II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.

Wymagania szczegolowe.

5. Procenty.
Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 4.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdlczynnik fatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W Z L W V4
PP 8,31% 8,71% 9,69% 0,54 0,54 0,52
PF 56,51% | 56,03% | 54,32%

FP 18,41% | 17,80% | 20,88% Interpretacja wspdtczynnika tatwosci
FF 16,50% | 17,25% | 14,88% . . . e e s
omm— T R e
WO 0,10% | 0,09% | 0,13% ]
Komentarz

Umiejetnos¢ obliczen procentowych to wazna umiejetnos¢ w Zyciu cztowieka. Niestety,
tegoroczni gimnazjalisci nie opanowali jej w zadowalajqcym stopniu. Obliczenia zwiqzane
z podatkiem VAT poprawnie wykonalo niewiele wiecej niz potowa z nich.

Gdyby przyjrzec¢ sie wyborowi odpowiedzi uczniowskich, to mozna stwierdzic, ze:

- pierwsze zdanie poprawnie ocenito ponad 64% zdajacych w kazdym wojewodztwie
(PP+PF),
- drugie zdanie poprawnie ocenito ponad 70% populacji we wszystkich wojewodztwach
(PE+FF).
Oznacza to, ze uczniowie lepiej (w zadowalajacym stopniu) opanowali obliczanie liczby
na podstawie jej procentu anizeli jakim procentem jednej liczby jest druga.
Jest to sygnal, Ze w szkolach nalezy wykonywac wiecej obliczen procentowych, szczegolnie
w kontekstach praktycznych, bowiem w gimnazjum uczniowie powinni poznaé zasady
wykonywania obliczen procentowych.
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analiza poziomu opanowania umiejetnosci uczniowskich sprawdzanych poprzez zadania

Zadanie 5. (0-1)

Ile sposrad liczb: %, L 101 :

—, —, — spelnia warunek = <x < é?

2 25 4 5 5

Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F -
jesli jest falszywe.

D. Cztery liczby.

[~

A. Jedna liczba. B. Dwie liczby. C. Trzy liczby.

Wymagania ogolne.
II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.
IV. Uzycie i tworzenie strategii.

Wymagania szczegolowe.
Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowej.
Uczen porownuje utamki (zwykle i dziesietne).

Analiza ilosciowa i jakoSciowa zadania 5.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdlczynnik fatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W Z L \WY V4
A. 59,47% | 60,42% | 57,68% 0,57 0,58 0,55
B. 30,43% | 29,75% | 31,68%

C. 8,19% 7,82% 8,67% Interpretacja wspdtczynnika tatwosci
D. 1,80% 1,87% 1,86% . . . s
WO 0,04% | 0,01% | 0,00% )
Komentarz

Zadaniem tym sprawdzano, czy gimnazjalista potrafi porownal utamki zwykle
oraz czy wlasciwe interpretuje znaki nierownosci. Umiejetnosci te sq potrzebne w praktyce
Zycia codziennego, np. przy szacowaniu. Wybor odpowiedzi swiadczy o tym, ze w kazdym
wojewddztwie okolo 90% gimnazjalistow zna sposoby porownywania utamkow (odpowiedzi
A. i B.). Jednoczesnie okolo 30 % zdajacych (wybor tylko odpowiedzi B.) nie potrafi

postugiwac sie znakami nierownosci nieostrych, gdyz uznali oni, Ze ulamek Espelma

warunek podany w zadaniu. Stqd wniosek, aby na poziomie gimnazjum czesciej
(w kontekstach praktycznych) interpretowac znaki nierownosci, szczegolnie nieostrych.
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny 2013 - MATEMATYKA

analiza poziomu opanowania umiejetnosci uczniowskich sprawdzanych poprzez zadania

A.c b a.

Zadanie 6. (0-1)
Dane sg liczby: a = (-2)"%, b= (-2)", ¢ =2".

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.
Liczby te uporzadkowane od najmniejszej do najwigkszej to:

B.a, b, c.

C.c a b.

D. b, ¢ a.

Wymagania ogolne.
II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.

Wymagania szczegolowe.

3. Potegt.

Analiza iloSciowa i jakosciowa zadania 6.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W Z L \\Y V4
A. 17,92% | 16,76% | 19,85% 0,46 0,50 0,45
B. 24.33% | 22,59% | 25,27%
C. 11,13% | 10,06% | 10,31% Interpretacja wspdlczynnika tatwosci
D. 46,43% | 50,50% | 44,47% Zadanie okazalo si¢ dla trzecioklasistow
BO 0,20% 0,09% 0,10% trudne umiarkowanie trudne
WO 0,00% 0,01% 0,00% ) trudne. ’
Komentarz

Zadanie sprawdzalo, czy uczniowie potrafiq oblicza¢ potegi liczb wymiernych
oraz czy potrafiq porownywac potegi o tych samych podstawach. Aby poprawnie wykonaé
zadanie, nalezalo ustali¢ znaki poteg o podstawie ujemnej i wykiadniku naturalnym
(parzystym oraz nieparzystym. Wybor odpowiedzi B. przez co czwartego gimnazjaliste
informuje, ze ci zdajqcy Zle ustalili znak potegi. Jest to sygnal, Ze w szkolach
ponadgimnazjnych nie wystarczy przypomnie¢ dzialania na potegach, ale nalezy takq
umiejetnos¢ wyksztalcic.

Zadanie 7. (0-1)

Dane sa liczby x 1y spelniajace warunki: x <01y <x.
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F —
jesli jest falszywe.

Liczba y jest ujemna. P E
Liczba x jest wigksza od liczby y. P F
L=

Wymagania ogélne.
I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Wymagania szczegolowe.
2. Liczby wymierne (dodatnie 1 niedodatnie).
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Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 7.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A)

Wspotczynnik tatwosci (wersja A 1 B)

Odpowiedz L \'4 Z L \4 7
PP 64,92% | 65,90% | 62,93% 0,64 0,64 0,62
PF 8,09% 8,44% 9,85%

FP 16,79% | 16,31% | 16,83% Interpretacja wspotczynnika tatwosci
FF 10,02% 9,22% | 10,20% . . .

B0 | G0wk| oo [ ogma | Zademie sl s di isiacych
WO 0,10%| 0,08% | 0,13% )
Komentarz

Dla gimnazjalistow (w kazdym wojewodztwie) tatwe bylo zarowno ustalenie znaku
liczby y (wybor odpowiedzi PP i PF — lqcznie ponad 70%), jak i porownanie liczb x i y(wybor
odpowiedzi PP i FP — lqcznie ponad 80%). Ale poprawna ocena jednoczesnie obu odpowiedzi
sprawila piszqcym umiarkowanq trudnos¢. Oznacza to, ze uczniowie nie majq wyksztatconej
umiejetnosci interpretacji zapisow algebraicznych, w ktorych wystepujq znaki nierownosci
nieostrych (co jest potwierdzeniem wniosku z zadania 5.).

Informacje do zadan 8. i 9.
Wykres przedstawia zaleznos¢ ilosci farby pozostatej w pojemniku (w litrach) od powierzchni
$ciany (w m’) pomalowanej farba z tego pojemnika.

24
= 20
:\_‘é
Z 16
=12
Z 8
0
10 20 30 40 50 60
pomalowana powierzchnia (m?)
Zadanie 8.
Ile farby pozostalo w pojemniku po pomalowaniu 30 m’ sciany? Wybierz odpowiedz
sposrod podanych.
A. 8 litrow B. 12 litréw C. 16 litréw D. 20 litréw
S

Wymagania ogolne.
I. Wykorzystanie 1 tworzenie informacji.

Wymagania szczegolowe.
8. Wykresy funkcji.
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Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 8.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L \'4 Z L \4 7
A. 76,89% | 77,79% | 75,60% 0,78 0,78 0,76
B. 16,50% | 15,40% | 16,38%
C. 4,76% 4,86% 5,97% Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 1,82% 1,93% 2,01% . . .
BO 0.04% 0.01% 0.01% Zadanie okazalo ls:tg V(Viéa rozwiazujacych
WO 0,00% | 0,00% | 0,03% )
Komentarz

Odczytywanie i interpretacia wykresow funkcji to umiejetnos¢ niezbedna w dalszym
ksztatceniu. Poziom opanowania tej umiejetnosci przez trzecioklasistow jest zadowalajqcy.
Nalezy jednak doskonali¢ odczytywanie informacji z wykresow, gdyz ponad 20% uczniow
nie potrafito poprawnie odczytaé z wykresu, ile litrow farby pozostalo w pojemniku.

Zadanie 9. (0-1)
Ile farby zuzyto na pomalowanie 10 m’ $ciany? Wybierz odpowiedZ sposréd
podanych.

B. 8 litrow C. 10 litrow D. 16 litrow

A. 4 litry
S

Wymagania ogélne.
I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Wymagania szczegolowe.
8. Wykresy funkcji.

Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 9.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdlczynnik fatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W Y4 L W Z
A. 70,94% | 70,35% | 70,08% 0,70 0,70 0,69
B. 5,43% 5,41% 5,43%
C. 1,68% 1,81% 1,94% Interpretacja wspdlczynnika tatwosci
D. 21,88% | 22,37% | 22,44% Zadanie okazalo si¢ dla piszacych
BO 0,08% 0,06% 0,10% latwe latwe umiarkowanie
WO 0,00% 0,00% 0,01% ‘ ’ trudne.
Komentarz

Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi dokonac interpretacji wykresu liniowego.
Uzyskany przez zdajacych wynik to dobry rezultat swiadczqcy o tym, Ze umiejetnosé
interpretacji wykresow zostala opanowana przez gimnazjalistow na poziomie
zadowalajqcym. W przysziosci nalezaloby jeszcze wiecej ¢wiczy¢ interpretowanie wykresow
(szczegolnie z tych ktore opisujq zjawiska wystepujqce w zyciu codziennym), poniewaz ponad
20% uczniow (wskazanie odpowiedzi D.) nie zrozumiato pytania i dokonato prostego odczytu,
bez zinterpretowania odczytanych wielkosci.
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Zadanie 10. (0-1)
W pudetku bylo 20 kul biatych 1 10 czarnych. Dotozono jeszcze 10 kul biatych 1 15

czarnych.
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F —

jesli jest falszywe.

Przed dolozeniem kul prawdopodobienstwo wylosowania kuli biatej

bylo trzy razy wieksze niz prawdopodobienstwo wylosowania kuli P F
czarnej.

Po dotozeniu kul prawdopodobienstwo wylosowania kuli czarnej jest p F
wigksze niz prawdopodobienstwo wylosowania kuli biale;.

Wymagania ogélne.
III. Modelowanie matematyczne.
V. Rozumowanie i argumentacja.

Wymagania szczegolowe.
9. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku prawdopodobienstwa.

Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 10.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdlczynnik fatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W Z L W V4
PP 2,64% |  2,74% | 3,42% 0,74 0,74 0,72
PF 13,56% | 13,71% | 16,71%
FP 8,72% 9,38% 9,29% Interpretacja wspdtczynnika tatwosci
FF 74,92% | 74,02% | 70,39% . . . e
BO 0.04% 0.04% 0.03% Zadanie okazalolzltgwdela gimnazjalistow
WO 0,12% | 0,11% | 0,17% )
Komentarz

Analiza opisanych doswiadczen losowych i poprawne okreslenie prawdopodobienstwa
dwoch prostych zdarzen losowych okazalo sie dla uczniow umiejetnosciq tatwq. Gdyby
przyjrzec sie wyborowi odpowiedzi uczniowskich, to mozna stwierdzic¢, zZe:

- pierwsze zdanie poprawnie ocenilo ponad 83% populacji w wojewddztwie lubuskim

i w wojewddztwie wielkopolskim, a w zachodniopomorskim prawie 80% (FP+FF),
- drugie zdanie poprawnie ocenilo prawie 80% zdajqcych we wszystkich wojewodztwach
(PE+FF).

Z przedstawionych faktow mozna wnosic, ze tegoroczni absolwenci gimnazjow potrafiq

okreslac¢ prawdopodobienstwo prostych zdarzen losowych.
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Zadanie 11. (0-1)
km

Srednia predkos¢ samochodu na trasie przebytej w czasie 4 godzin wyniosta 60 h

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F — jesli jest falszywe.

Aby czas przejazdu byt o 1 godzing krétszy, srednia predkos¢ samochodu

na tej trasie musiataby wynosi¢ 80 %

Gdyby srednia predkosé samochodu na tej trasie byta rowna 40 %, to czas

przejazdu bylby rowny 6 godzin.

Wymagania ogélne.
II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.

Wymagania szczegolowe.

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowej.

Uczen w sytuacji praktycznej oblicza: droge przy danej predkosci i danym czasie, predkos¢
przy danej drodze i danym czasie, czas przy danej drodze i danej predkosci.

Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 11.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdlczynnik fatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W Z L W V4
PP 52,80% | 52,95% | 50,17% 0,50 0,50 0,48
PF 15,04% | 14,94% | 16,35%

FP 20,07% | 19,47% | 20,77% Interpretacja wspdtczynnika tatwosci

FF 11,80% | 12,34% | 12,49% Zadanie okazalo si¢ dla uczniow

BO 0,18% 0,20% 0,10% umiarkowanie | umiarkowanie trudne

WO 0,12% 0,10% 0,13% trudne. trudne. ’
Komentarz

Zadaniem tym sprawdzano, czy uczen rozumie zaleznosci miedzy wielkosciami wprost
proporcjonalnymi wystepujqcymi w Zyciu codziennym czlowieka. Okolo 50% gimnazjalistow
potrafito (uwzgledniajqc warunki zadania) obliczy¢ Sredniq predkos¢ samochodu oraz czas
przejazdu. Sq to umiejetnosci ksztalcone w szkole podstawowej, ktore gimnazjalisci powinni
umie¢ stosowac w kazdej sytuacji. Aby wlasciwie ocenic zdania, wystarczyto:
km . km .

0 0 3h,

- w drugim zdaniu sprawdzic¢, czy 60% “4h jest tyle samo co 40% -6h.

- w pierwszym zdaniu sprawdzic¢, czy 60 4h jest tyle samo co 80

Udzielane przez piszqcych odpowiedzi informujq, Ze uczmiowie nie znajq podstawowego
zwiqzku miedzy drogq, predkosciq i czasem w ruchu jednostajnym.
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Zadanie 12. (0-1)
Ania ma w skarbonce 99 zt w monetach o nominatach 2 zt i 5 zi. Monet dwuztotowych

jest 2 razy wigcej niz pigcioztotowych.
Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

Jezeli przez x oznaczymy liczb¢ monet pigciozlotowych, a przez y — liczbe monet
dwuzlotowych, to podane zaleznosci opisuje ukiad rownan

= y=2x x=2y
S 5x+2y=99 " 2x+5y=99
[~

C2x+5y=99 S 5x+2y=99

Wymagania ogélne.
III. Modelowanie matematyczne.

Wymagania szczegolowe.

7. RoOwnania.

Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 12.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdlczynnik fatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W Z L W V4
A. 10,95% | 11,54% | 12,61% 0,40 0,40 0,38
B. 40,73% | 40,25% | 38,44%
C. 37,98% | 38,14% | 38,14% Interpretacja wspdlczynnika tatwosci
D. 10,24% | 10,00% | 10,78% . . . _
BO 0.08% 0.06% 0.01% Zadanie Okazalotifd(ﬂ: trzecioklasistow
WO 0,02% | 0,01% |  0,03% ]
Komentarz

Poprawne wykonanie tego zadania wymagalo powiqzania informacji na temat
przedstawionej sytuacji, a nastepnie wskazania ukladu rownan bedqcych jej modelem
matematycznym.

Okoto 40% gimnazjalistow wskazalo poprawnq odpowiedz, ale co trzeci uczen wybrat
blednqg odpowiedz C. Jest to tylko potwierdzeniem faktu, ze uczniowie nie potrafiq
algebraicznie opisywac zwiqzkow miedzy roznymi wielkoSciami.
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Zadanie 13. (0-1)
W prostopadlosciennym akwarium, o wymiarach podanych na rysunku, woda si¢ga

2. .
B jego wysokosci.

&0 cm

a0 cin

20 cm

Ile litrow wody jest w akwarium? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. 16000 litrow B. 1600 litrow C. 160 litrow D. 16 litrow

7

Wymagania ogélne.
II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.

Wymagania szczegolowe.
11. Bryty.

Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 13.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdlczynnik fatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W Z L W Z
A 11,94% | 13,23% | 12,10% 0,56 0,56 0,54
B 17,46% | 16,81% | 17,74%
C 54,72% | 55,47% | 53,25% Interpretacja wspdlczynnika tatwosci
D 15,73% | 14,36% | 16,73% . . .
30 gl orwa [ oim| | Zdemie e i dl il
WO 0,00% | 0,01% | 0,01% ]
Komentarz

Zadaniem tym sprawdzano, czy uczniowie posiedli umiejetnos¢ obliczania objetosci
prostopadloscianu, a przede wszystkim, czy potrafiq zamienia¢ jednostki objetosci.

Rozkiad wyboru odpowiedzi pokazuje, ze uczniowie nie znajq rachunku jednostek.
W edukacji matematycznej nalezy pokazac uczniom, Ze rachunek jednostek moze by¢ wazng
wskazowkq przy ustalaniu sposobu rozwiqzania zadania i istotnym elementem samooceny.
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Zadanie 14. (0-1)
W rownolegtoboku ABCD bok AB jest dwa razy dluzszy od boku 4AD. Punkt K jest
srodkiem boku 4B, a punkt L jest sSrodkiem boku CD.

D /L C

A K B

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F —
jesli jest falszywe.

Tréjkat ABL ma takie samo pole, jak tréjkat ABD. P F

Pole réwnolegloboku ABCD jest cztery razy wigksze od pola trojkata AKD. P F

Wymagania ogélne.
V. Rozumowanie i argumentacja.

Wymagania szczegolowe.

10. Figury plaskie.

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowej.

Uczen zna najwazniejsze wlasnosci kwadratu, prostokqta, rombu, rownolegloboku, trapezu.

Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 14.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdlczynnik fatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W Y4 L W Z
PP 41,36% | 41,54% | 40,52% 0,41 0,41 0,41
PF 13,24% 13,80% 13,84%

FP 3741% | 37,29% | 38,14% Interpretacja wspotczynnika tatwosci
FF 7,79% 7,17% 7,26% . . .

BO 0.10% 0.11% 0.11% Zadanie okaztarll(l) dsllfe dla piszacych
WO 0,10% | 0,09% | 0,13% ]

Komentarz

Aby dokonac poprawnej oceny podanych zdan, uczniowie powinni przeprowadzic¢
proste rozumowanie w oparciu o podstawowe twierdzenie: jezeli w trojkqtach rowne sq
diugosci bokow i wysokosci do nich poprowadzonych, to pola trojkqtow sq rowne. Wskazanie
przez okolo 45% populacji odpowiedzi FP i FF Swiadczy o tym, Ze w szkole podstawowej
uczniowie nie posiedli wymaganej wiedzy. Nalezaloby wiec (np. stosujqc czynnosciowe
metody nauczania matematyki) pozwoli¢ uczniom w gimnazjum odkry¢ podane twierdzenie,
zamiast wykonywania ¢wiczen polegajqcych na stosowaniu wzorow na obliczanie pot figur
plaskich. Aktualnym pozostaje apel ,,pozwolmy dzieciom mysle¢”.
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Zadanie 15. (0-1)
Punkt B jest srodkiem okrggu. Prosta AC jest styczna do okrggu w punkcie C,
|AB| =20 cmi|AC| =16 cm.

C

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Promien BC okregu ma dlugosé

A. 12 cm B. 10 cm C.4 cm D.2cm

Wymagania ogélne.
IV. Uzycie i tworzenie strategii.

Wymagania szczegolowe.
10. Figury plaskie.

Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 15.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdlczynnik fatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L W V4 L W V4
A. 47,85% | 50,03% | 44,09% 0,47 0,49 0,44
B. 23.95% | 23,23% | 26,03%
C. 23,62% | 22,77% | 25,42% Interpretacja wspdlczynnika tatwosci
D. 4,44% 3,86% 4,36% . . . e e s
BO 0.12% 0.09% 0.10% Zadanie okazalot ::fi ﬁlea gimnazjalistow
WO 0,02% |  0,01% |  0,00% ]
Komentarz

Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi zastosowac dobrze znanq definicje (stycznej)
oraz twierdzenie (Pitagorasa) w typowym kontekscie. Staby wynik zdajqcych wskazuje,
Ze uczniowie nie posiedli tych umiejetnosci. Wybor odpowiedzi B. i C. przez polowe populacji
Swiadczy o tym, zZe uczniowie nie radzq sobie ze stosowaniem podstawowych poje¢ i twierdzen
geometrycznych, a jest to umiejetnos¢ niezbedna w dalszym ksztalceniu.
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Zadanie 16. (0-1)

Jeden z katow wewngtrznych trojkata ma miare o, drugi ma miar¢ o 30° wigksza niz kat «,

a trzeci ma miarg¢ trzy razy wigksza niz kat a.
Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

Tréjkat ten jest

A. réwnoboczny.
B. réwnoramienny.
C. rozwartokatny.
D. prostokatny.

Wymagania ogolne.
II. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.
III. Modelowanie matematyczne.

Wymagania szczegolowe.

7. RoOwnania.

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowej.

Uczen stosuje twierdzenie o sumie miar kqtow wewnetrznych trojkqta.

Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 16.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A)

Wspdlczynnik fatwosci (wersja A i B)

Odpowiedz L W Z L W V4
A. 4.62% |  4,09% | 5,12% 0,54 0,56 0,53
B. 6,67% 6,39% 7,33%

C. 34,59% | 33,36% | 35,99% Interpretacja wspdlczynnika tatwosci
D. 54,01% | 56,07% | 51,44% . . <
WO 0,02% | 0,04% |  0,03% ]
Komentarz

W zadaniu nalezalo obliczy¢ miary katow trojkata zgodnie z warunkami zadania,
a nastepnie wskazaé nazwe tego trdjkqta. Aby poprawnie rozwiqza¢ to zdanie, uczniowie
powinni wykorzysta¢ wiedze zdobytq w szkole podstawowej. Uzyskany wynik ukazuje,
Ze wiedzy tej nie posiadl nawet co drugi zdajqcy.
Oznacza to, Ze uczniowie nie mieli ugruntowanej wiedzy i umiejetnosci w stosowaniu
twierdzenia o sumie kqtow wewnetrznych trojkqta oraz w rozpoznawaniu i nazywaniu

trojkatow.
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Zadanie 17. (0-1)
Na rysunkach [-1V przedstawiono cztery pary trojkatow.
I I

4 68°
65

37 Y
6 4 4 4
&
I v
- 3
ST 7
5 S 4

5 5
NGk

Na ktorym rysunku trojkaty nie sa przystajace? Wybierz odpowiedz sposrod
podanych.

Al B.II C. I D. 1V

7

Wymagania ogoélne.
IV. Uzycie i tworzenie strategii.
V. Rozumowanie i argumentacja.

Wymagania szczegotowe.

10. Figury ptaskie.

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowej.

Uczen stosuje twierdzenie o sumie miar kqtow wewnetrznych trojkqta.

Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 17.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L \'4 Z L \u4 Z
A. 1628% | 1633% | 18,44% 0,57 0,58 0,53
B. 14,66% | 14,17% | 16,56%
C. 56,35% | 57,39% | 52,17% Interpretacja wspdiczynnika fatwosci
D‘ 0 ) 0
BO 13:(6);;: 1(1):?302 1(2):32(;2 Zadanie oka.zall(() sie d!a trzt(elcioklasistéw
WO 0.02% 0.06% 0.06% umiarkowanie trudne.
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Komentarz

Zadanie sprawdzalo umiejetnos¢ rozpoznania trojkqtow przystajqcych. W tym celu
nalezato w rozumowaniu wykorzystac: cechy przystawania trojkqtow, twierdzenie o sumie
katow wewnetrznych w trojkqcie, twierdzenie Pitagorasa i pojecie trojkqta rownoramiennego.
Stosowanie zintegrowanej wiedzy do rozwiqzania zadania okazalo sie dla uczniow
umiarkowanie trudne.

Zadanie 18. (0-1)

Kat ostry rombu ma miarg¢ 45°, a wysokos$¢ rombu jest rowna 4.

45°

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

Pole tego rombu mozna wyrazi¢ wzorem

A.P=n’

B.P= 22

Wymagania ogoélne.
IV. Uzycie i tworzenie strategii.
V Rozumowanie i argumentacja.

Wymagania szczegolowe.
10. Figury plaskie.
6. Wyrazenia algebraiczne.

Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 18.

Wybieralno§¢ odpowiedzi (wersja A)

Wspotezynnik tatwosci (wersja A 1 B)

Odpowiedz L \'4 Z L \4 Z
A. 9,25% 9,13% 9,40% 0,27 0,26 0,25
B. 31,63% | 29,72% | 28,64%

C. 33,80% | 35,10% | 36,92% Interpretacja wspdlczynnika fatwosci
D. 24.94% | 25,75% | 24,72% . . .

BO 0.34% 027% 031% Zadanie okaztzi(l) dslllcf3 dla piszacych
WO 0,04% 0,02% 0,01% )

Komentarz

Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi zbudowacé model matematyczny sytuacji
przedstawionej na rysunku, czyli czy potrafi wskazaé wzor pozwalajqcy obliczy¢ pole
powierzchni narysowanego rombu. W tym celu najpierw nalezato ustali¢ diugos¢ boku tego
rombu. Zauwazenie, Ze powstaly trojkqt jest trojkqtem prostokqtnym i rownoramiennym
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pozwolito na wyznaczenie diugosci boku rombu dwoma sposobami: jako diugos¢ przekqtnej
kwadratu o boku h Ilub jako dlugos¢ przeciwprostokqtnej w trojkqcie o ramionach h.
Tak wiec najwazniejsze bylo stworzenie strategii rozwiqzania i w oparciu o niq
przeprowadzenie odpowiedniego rozumowania. W kazdym wojewodztwie wiekszy byl odsetek
uczniow, ktorzy wskazali blednq odpowiedz C. od odsetka tych uczniow, ktorzy wskazali
poprawnq odpowiedz B. Ustalanie sposobu obliczania pola rombu to umiejetnos¢, ktorq
uczen powinien posiqsc na lekcjach matematyki w gimnazjum.

Zadanie 19. (0-1)
Siatka ostrostupa sktada si¢ z kwadratu i trojkatéw rdwnobocznych zbudowanych na
bokach tego kwadratu

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F —
jesli jest falszywe.

Wszystkie krawedzie tego ostrostupa maja taka sama dlugosé. P F

Wysokos$¢ tego ostrostupa jest mniejsza niz wysokos¢ jego Sciany bocznej. P F

Wymagania ogoélne.
V. Rozumowanie i argumentacja.

Wymagania szczegolowe.
11. Bryly.
10. Figury ptaskie.

Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 19.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdlczynnik fatwosci (wersja A 1 B)

Odpowiedz L \'4 Z L \u4 7
PP 42,27% | 44,58% | 40,94% 0,43 0,44 0,42
PF 51,44% | 50,20% | 53,38%

FP 4,22% 3,33% 3,69% Interpretacja wspdlczynnika tatwosci
FF 1,95% 1,74% 1,86% . . .
BO 0.04% 0.05% 0.01% Zadanie Okaffll,?i Isll(:; dla uczniow
WO 0,08% | 0,09% | 0,13% )

Komentarz

Zadanie trywialne. Majqc rysunek i opis siatki ostrostupa, nalezalo oceni¢ podane
zdania. Cieszy fakt, Ze poprawnego okreslenia dlugosci wszystkich krawedzi ostrostupa
dokonato okolo 94% uczniow (od. PP i PF). Niestety, niespelna 50% gimnazjalistow
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przystepujqcych do egzaminu wiedzialo, Ze wysokos¢ Sciany bocznej ostrostupa prawidlowego
jest zawsze wieksza od jego wysokosc.

Uzyskany wynik sugeruje, Ze uczniowie wilasnorecznie nie sklejali siatek ostrostupow, a jest to
podstawa do lepszego poznania bryl.

Zadanie 20. (0-1)

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.

Suma objgtosci 8 kul, z ktérych kazda ma promien 1, jest taka sama jak objetos¢ jednej
kuli o promieniu

A. 83 B.8 C. 242 D. 2

Wymagania ogélne.
II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.

Wymagania szczegolowe.
11. Bryty.

Analiza iloSciowa i jakoSciowa zadania 20.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdlczynnik fatwosci (wersja A i B)

Odpowiedz L W Z L W V4
A 14,54% 13,44% 14,74% 0,28 0,29 0,25
B 36,66% 36,86% 39,21%
C 19,75% | 19,49% | 20,23% Interpretacja wspdlczynnika tatwosci
0 (1) 0
B?O 28(’)64110//0 29(’)930 00//0 25(’)438 40//0 Zadanie okazalo si¢ dla gimnazjalistow
J 0 , 0 ) 0
WO 0.02% | 0,02% | 0,00% trudne.
Komentarz

Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi wyznaczy¢ promien kuli, gdy opisano jej objetosé,
czyli czy potrafi zastosowac znany sposob postepowania (wzor na objetos¢ kuli) w typowym
kontekscie. Analizujqc wybor odpowiedzi uczniowskich mozna stwierdzi¢, zZe w kazdym
wojewodztwie:

- ponad 25% gimnazjalistow wskazalo poprawnq odpowied?z,

- ponad 30% populacji nie znalo sposobu obliczania objetosci kuli (odpowiedzi A. i C.);
- prawie 40% uczniéw zastosowalo wlasciwy wzdr pozwalajacy obliczyé objetos¢ kuli,
ale ,,zapomnieli”, ze wyznaczona liczba 8 jest szescianem promienia. Swiadczy to tym,

Ze uczniowie ci nie sq wdrozeni do krytycznej oceny uzyskanych rezultatow.
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3.b. Analiza odpowiedzi uczniow do zadaniach otwartych
wraz z przykladami rozwigzan uczniowskich

Jak juz wspomniano, za rozwiazanie wszystkich zadan otwartych zdajacy modgt
otrzyma¢ maksymalnie 9 punktow. W tabeli ponizej przedstawiono, jaki procent wszystkich
ucznidow danego wojewddztwa uzyskat za rozwigzanie wszystkich zadan otwartych
maksymalng liczbe¢ punktéw, a jaki zero punktow. Dodajmy, ze zero punktéw otrzymywali
zarOwno ci uczniowie, ktorzy zle rozwiazali zadanie, jak 1 ci, ktérzy nie podjeli proby
rozwigzania zadania.

Odsetek uczniow, ktoérzy za rozwiazanie zadan otwartych otrzymali
0 pkt
wojewodztwo maksyma!na W tym opuszczono
punktacje . ‘ .
9 pkt) ogélem wszystkie zadania
Op otwarte

lubuskie 3,46% 34,38% 8%
wielkopolskie 3,40% 33,66% 6%
zachodniopomorskie 3,07% 38,18% 7%

Zaklada si¢, ze w kazdym rozkladzie normalnym zblizony procent populacji osiaga
wyniki najwyzsze, jak i najnizsze. Tymczasem za rozwiazanie wszystkich zadan otwartych
w wojewodztwie lubuskim i1 wielkopolskim zero punktéw otrzymywato okolo dziesi¢¢ razy
wigcej zdajacych w pordwnaniu z tymi, ktorzy uzyskali maksymalng liczb¢ punktow.
Natomiast w wojewodztwie zachodniopomorskim dwanascie razy wigcej ucznidw uzyskato
zero punktow niz maksymalna liczbg.

Zastanawiajacy jest fakt, wymagajacy glgbszej refleksji w szkofach, ze sposrdéd tych
uczniow, ktorzy za wszystkie zadania otwarte otrzymali zero punktow co czwarty zdajacy
w wojewddztwie lubuskim, co szosty w wojewodztwie wielkopolskim 1 co piaty
w wojewodztwie zachodniopomorskim opuscit rozwiazania wszystkich zadan otwartych.

Warto przeanalizowad, jaki odsetek ucznidw uzyskiwal najnizsza i najwyzsza liczbe
punktéw za rozwigzanie zadan otwartych w kontekscie lokalizacji szkoty.

Odsetek uczniow, ktérzy uczeszczali do gimnazjum poloZonego

w malym miescie w $Srednim miescie w duzym miescie
wojewédztwo na wsi (do 20 tys.) (od 20 — 100 tys.) (powyzej 100 tys.)

i uzyskali za rozwigzanie zadan otwartych

0 pkt | 9 pkt 0 pkt 9 pkt 0 pkt 9 pkt 0 pkt 9 pkt

lubuskie 38,6% | 1,7%] 37,0% 2,8%| 34,5% 3,7%| 28,5% 6,2%

wielkopolskie 34,4% | 2,7%| 37,8% 2,7% | 33,9% 3,7%| 27,6% 6,1%

zachodniopomorskie | 45.7% | 1,4%| 40,7% | 1,8%| 403% | 2,6%| 30,6%| 6,3%

W kazdym wojewodztwie maksymalng liczb¢ punktéw za rozwigzanie wszystkich
zadan otwartych uzyskiwali najczes$ciej gimnazjaliSci uczeszczajacy do szkot w duzych
miastach, a najrzadziej uczeszczajacy do szkot potozonych w matych miastach. Jednoczesnie
w wojewddztwie lubuskim 1 wielkopolskim najczgsciej zero punktow otrzymywali zdajacy,
ktorzy uczeszczali do szkdét w matych miastach, a w wojewodztwie zachodniopomorskim
uczniowie ze szkot wiejskich.
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Zadanie 21. (0-3)

W pewnej klasie liczba chlopcow stanowi 80% liczby dziewczat. Gdyby do tej klasy
doszlo jeszcze trzech chlopcow, to liczba chlopcow bylaby rowna liczbie dziewczat.
Ile dziewczat jest w tej klasie? Zapisz obliczenia.

Wymagania ogolne
III. Modelowanie matematyczne.

Wymagania szczegolowe

5. Procenty. Uczen:

2) oblicza procent danej liczby.

7. Réwnania. Uczen:

7) za pomoca réwnan lub ukladéw rownan opisuje 1 rozwigzuje zadania osadzone
w kontekscie praktycznym.

Poziom wykonania zadania 21.

Maksymalng liczbe punktéw (3 pkt) uzyskato 34,5% populacji w Okregu.

Zero punktéow otrzymato 43,6% trzecioklasistow w Okregu, z czego 10% nawet nie podjeto
préby rozwiazania zadania.

Zadanie 21. L \u4 Z
Srednia liczba punktow (max — 3 pkt) 1,39 pkt 1,40 pkt 1,30
Sredni wynik procentowy 46,4% 46,5% 43 ,4%
Wspolezynnik latwosci 0,46 0,47 0,43

Interpretacja wspolczynnika latwosci | Zadanie okazalo si¢ dla gimnazjalistow trudne.

Zestawienie liczby uczniow, ktorzy otrzymali 3 lub 2 lub 1 lub 0 punktow.

Liczba Procent liczby uczniéow, ktdrzy uzyskali okreslong liczbg punktow w woj.:
punktow lubuskim wielkopolskim zachodniopomorskim
3 35,19% 35,29% 32,30%
2 9,92% 9,82% 9,95%
1 12,12% 12,14% 11,60%
I LN 2T 4275% L 46,15%
w tym BO 13% 9% 11%
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100% ————— mwoj. lubuskie @ woj. wielkopolskie B woj. zachodniopomorskie

90%

80%

70%

60%

50%

40% -

30% -

Procent liczby uczniow

20% -

10% -

0% -

Liczba punktow

Wykres 11. Rozklad liczby punktow uzyskanych przez uczniow za rozwiqzanie zadania 21.

Komentarz

W  zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi zbudowaé¢ model matematyczny
prowadzacy do rozwigzania zadania osadzonego w kontekscie praktycznym. W tym celu
nalezato ustali¢ zaleznosci migdzy wielkosciami, zaplanowa¢ i1 wykonaé ciag czynnosci
prowadzacych do rozwiazania problemu, precyzyjnie przedstawi¢ przebieg swojego
rozumowania oraz zinterpretowac otrzymane wyniki. Zadanie wymagato przede wszystkim
zrozumienia tresci przedstawionej stownie, a nastgpnie wykazania si¢ umiejgtnoscia
obliczania procentu danej liczby. Fakt, ze znaczna czg$¢ gimnazjalistow nie zdotala
poprawnie rozwiaza¢ tego zadania wskazuje, ze w ksztalceniu matematycznym nalezy
zwraca¢ wigksza uwage na interpretacj¢ treSci zadania 1 ksztalcenia rozumienia
podstawowych poje¢ matematycznych. Na lekcji uczen powinien mie¢ mozliwos¢ zapoznania
si¢ z roOznymi sposobami rozwigzywania zadan, warto wiec korzysta¢ z zadan dotyczacych
sytuacji praktycznych, w ktorych uczen sam bedzie szukat strategii rozwiazania zadania.

Rozwigzania uczniowskie

Rozwiazujacy to zadanie wykazali si¢ niezwykla inwencja, zar6wno w tworzeniu strategii, jak
przedstawianiu linii swojego rozumowania.
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Odpowiedzi poprawne (przyklady: 1.-11.)

Przyktad 1.

Ulozenie 1 rozwiazanie ukladu réwnan w celu obliczenia liczby dziewczat w klasie
to algebraiczny 1 najczgsciej spotykany sposob rozwiazania. W ponizszym przyktadzie
przejrzysta analiza, wlasciwe rozwiazanie uktadu réwnan oraz sprawdzenie warunkow
zadania nie pozostawiaja watpliwosci, ze uczen zaplanowal rozwiazanie 1 potrafit
je zinterpretowac.

Zapisy na marginesie poza ramka nie bedg oceniane. Zapisy na marginesie poza ramkg nie bedg oceniane.
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Przyktad 2.

Zdajacy w prosty sposéb doszli do rozwiazania problemu, wykorzystujac proste réwnanie

bedace modelem matematycznym tresci oraz logicznie wnioskowanie.
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Przyktad 3.

,.,
S

B
!

Algebraiczny zapis tresci 1 logiczne rozumowanie doprowadzity wprawnego matematyka

do szybklego rozw1qzan1a problemu
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Strategia nast¢gpnych trzech rozwiazan oparta jest o wlasnosci wielkoSci
proporcjonalnych. Zadania jasno przedstawiajq tok rozumowania gimnazjalistow.
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Przyktad 4. _ I
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Przyktad 6.
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GimnazjaliSci okreslali liczb¢ dziewczat w klasie stosujac metode¢ préb i bledow, czyli
stosujac oparty na intuicji sposob rozwigzywania problemow.
Przyktad 7.
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Prlzykllad 8. . -
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Sposrdd tych, ktorzy rozwigzali zadanie, znaczna grupa przedstawita bardzo jasne 1 logiczne
wyjasnienie. W ponizszych rozwigzaniach wida¢ nietuzinkowe myslenie zdajacych, ktérzy
po dokonaniu analizy otrzymywali gotowy wniosek.
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Przyktad 9.
Ciekawa analiza i w logiczny sposob wywiedziony ostateczny wniosek.
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Przyktad 10.

Oto przyktad rozwigzania, w ktdrym wykorzystano diagram stupkowy do przedstawienia toku

rozumowania. Wszy:

stkie oznaczenia sa przejrzyste i oddaja w peini rozumow

anie autora.
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Przyktad 11.
Rozw1qzan1e mekawe nletypowe a Jednoczesme doktadnie oddajqce tok rozumowania.
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Przykiad 12.
Praca ucznia z orzeczong dysleksja przedstawia rozwigzanie zaawansowane matematycznie.

Mozna dostrzec bieglo$¢ w stosowaniu pojecia procent. Szkoda, ze uczen nie dopisal zdania
wyjasniajacego, iz 20% potowy uczniéw to tyle samo co 10% catej klasy.
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Odpowiedzi cze¢sciowo poprawne (przyklady: 13. — 17.)

Przyktad 13.

W ponizszym przyktadzie uczen poprawnie ustalit zaleznosci wystepujace w zadaniu i dobrze
ulozyt uktad rownan. Jednak btad rachunkowy (x—0,8x=0,3x) pozbawil go satysfakcji
z otrzymania poprawnego wyniku. Warto wiec wdraza¢ uczniow do krytycznej oceny
otrzymanych wynikow poprzez sprawdzanie warunkéw zadania; w tym rozwigzaniu uczen
zauwazytby wtedy, ze siedmiu chlopcéw (10 — 3 = 7) nie stanowi 80% liczby dziewczat,
ktora obliczyt (10) 1 mialby szans¢ dokona¢ autokorekty.
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Dwie kolejne prace pokazuja, ze uczniowie nie poradzili sobie z rozwigzaniem ukladu rdwnan
(przy poprawnym ustaleniu zaleznosci).

Przyktad 14.

Rozwiazujacy poprawnle zaplsa1 zaleznosci (ukfad rownan) 1 na tym zakonczyt.
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W tym rozwiazaniu zapis uktadu réwnan jest poprawny, ale uczen w trakcie rozwiazywania
ukfadu rownan popehia podstawowe bh;dy
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Czesto spotykanym btedem bylo ulozenie uktadu rownan, w ktéorym tylko jedno rownanie
byto poprawne. Oznacza to, ze gimnazjali$§ci poprawnie interpretowali tylko jedno zdanie.

Przyktad 16.
W tym przykladzie zdajacy zapisal, ze liczba dziewczyn stanowi 80% liczby chlopcow,
co jest sprzeczne z trescig zadania.
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Przyktad 17.
Ten rozwiazujacy poradzil sobie z interpretacja pierwszego zdania w tresci, ale myli
poréwnanie roznicowe (,,0 ile”) z ilorazowym (,,ile razy”).

Odpowiedzi bledne (przyklady: 18. — 20.)

Przyktad 18.

W wielu rozwiazaniach uczniowie nie potrafili algebraicznie zapisa¢ zaleznosci
wystepujacych migdzy wielkosciami. Tak jak w przyktadzie ponizej, rozwiazujacy zupehie
nie zrozumial zwigzku migdzy liczbg chlopcéw 1 dziewczyn, ktory opisano w zadaniu.
Potrafit jedynie zapisa¢ trywialne stwierdzenie, ze suma liczby chlopcéw 1 dziewczyn
to liczba uczniow w klasie; chociaz zapis tego zwiazku byl zbgedny w tym zadaniu.
Jednoczesnie wprowadzenie trzech niewiadomych spowodowato, ze uczen nie poradzit sobie
Z rozwiazaniem.
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Przyktad 19.
Byly tez rozwigzania, w ktorych gimnazjalisci w oparciu o niepoprawng analiz¢ tresci
rozwiazywali ulozony uklad i interpretowali otrzymane wyniki bez krytycznej ich oceny.

Np. w ponizszym przykladzie uczen powinien dokona¢ autokorekty, gdyby zastanowit sig¢
ze w ,,jego klasie” jest az 50 dziewczyn.
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Zadanie 22. (0-2)
Na rysunku przedstawiono trapez ABCD i trdojkat AFD. Punkt E lezy w polowie
odcinka BC. Uzasadnij, ze pole trapezu ABCD i pole tréjkata AFD sa réwne.

D C

Wymagania ogolne (z podstawy programowej)
V. Rozumowanie i argumentacja.

Wymagania szczegélowe (z podstawy programowej)
10. Figury ptaskie. Uczen:

9) oblicza pola i obwody trojkatow i czworokatow;

14) stosuje cechy przystawania trojkatow.

Poziom wykonania zadania 22.

Maksymalng liczbe¢ punktéw (2 pkt) uzyskato 5,3% populacji w Okregu.

Zero punktow otrzymato 73,4% trzecioklasistow, a az 22% zdajacych w Okregu nawet nie
podjeto préby rozwigzania zadania.

Zadanie 22. L \u4 Z
Srednia liczba punktéw (max — 2 pkt) 0,31 pkt 0,32 pkt 0,28 pkt
Sredni wynik procentowy 15,6% 16,2% 13,8%
Wspdlczynnik latwosci 0,16 0,16 0,14

Zadanie okazalo si¢ dla gimnazjalistow
bardzo trudne.

Interpretacja wspolczynnika latwosci

Zestawienie liczby uczniow , ktorzy otrzymali 2 lub 1 lub zero punktow.

Liczba Procent liczby ucznidow, ktdrzy uzyskali okreslona liczbg punktow w woj.:
punktow lubuskim wielkopolskim zachodniopomorskim
2 5,35% 5,53% 4,68%
1 21,67% 22,16% 19,12%
0 7298% | 231% | 7602%
w tym BO 28% 21% 22%
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Wykres 12. Rozktad liczby punktow uzyskanych przez uczniow za rozwiqzanie zadania 22.

Komentarz
Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi utworzy¢ tancuch argumentow i uzasadnic jego

poprawnosc¢ twierdzeniami, ktore nie wystepowaly w zadaniu. Do rozwiqzania zadania
niezbedne byly umiejetnosci:
— rozpoznawanie kqtow wierzchotkowych i naprzemianleglych oraz korzystanie z ich

wlasnosci,
— stosowanie cechy przystawania trojkqtow (kbk),
— stosowanie pojecia pola trapezu i trojkqta.

Okazalo sie, ze dla zdajqcych bylo to najtrudniejsze zadanie w calym zestawie.
Uczniowie nie wykazali sie umiejetnosciq samodzielnego przeprowadzenia prostego
rozumowania, skiadajqcego sie z niewielkiej liczby krokow. Gimnazjalisci mieli kiopoty
z formulowaniem argumentow i wyciqganiem wnioskow oraz trudnosci w zapisywaniu toku
swojego rozumowania. Z zapisu wielu prawdziwych dla tego zadania faktow, nie potrafili
podac konkluzji. Analiza rozwiqzan wykazala znaczne problemy w stosowaniu wiasciwego
Jjezyka matematycznego. Zdecydowana wiekszos¢ rozwiqzujqcych to zadanie stwierdzala
rownos¢ pol trojkqtow: ABFE i ACDE, ale nie potrafili tej rownosci wykaza¢. Nagminnie
wykorzystywano teze jako zaloZenie, tzn. z rownosci pol trapezu i trojkqta, wykonujqc
przeksztailcenia algebraiczne wzorow na pola otrzymywali rownos¢: podstawy trojkqta i sumy
podstaw trapezu. Gimnazjalisci mylili wilasnosci przystawania i podobienstwa - korzystali
z cechy kkk podobienstwa trojkqtow.

Przedstawione rozwiqzania uczniowskie pokazujq stabe i mocne strony rozumowania
gimnazjalistow.
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Rozwiazania uczniowskie
Przedstawione rozwigzania uczniowskie pokazuja stabe 1 mocne strony rozumowania
gimnazjalistow.

Odpowiedzi poprawne

Przyktad 1.

W swoich pracach gimnazjaliSci zaprezentowali rozwigzania wzorcowe z wyraznie
wyodrebnionym zalozeniem oraz teza. W uzasadnieniu przedstawiono zwigzly komentarz
$wiadczacy o pelnym zrozumieniu problemu. Natomiast poprawne operowanie jezykiem
przedmiotu isymbolami matematycznymi utwierdzaja w przekonaniu, ze rozwigzanie
wykonal wprawny matematyk.

) d
P Sl
/// h"'""--.. \1
A MR
// \ "'"*'--..
Ed \ i
£ I Fa
Ll IBC |- Vi Mru?
411 ¥l
2B SInE] [ 4 [ T ¢l EIE
[ -
NALd D (PL D
'}ohb{lﬂ AR
2 |zoll EE‘ =l8C
I BEFI=lL CED| |5 afiy o cholly Or4
4 EARL=14 BCD| ~p I‘;":,tj Ji.ram ? I‘f"
A LFE |3 NCDTE | B cdda rrva_u.-.alf N, O k
Glagngkat | ANET) foaf | cpplel labblnh tv%vm., AACD bndn
Eadi A AED [ Wl BAuh €] tbolnal! [=5] alled oo
Y ) ! { 7 : L B i
DYE| .| ClD7 uzik Aodoti, oL HoCD JA AT

- 45 -



Okre¢gowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny 2013 - MATEMATYKA
analiza poziomu opanowania umiejetnosci uczniowskich sprawdzanych poprzez zadania

Przyktad 2.

Rozwigzanie bezblgdne, opisane bardzo dokladnie — najpierw wyprowadzono wniosek
o réwnosci miar odpowiednich katow 1 bokow, nastepnie uzasadniono przystawanie
odpowiednich trdjkatow, aby algebraicznie zapisa¢ rownos$¢ pol trapezu ABCD 1 trojkata
AFD.
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Przyktad 3.
Rozwiazanie poprawne, eleganckie, z pelnym uzasadnieniem.
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Przyktad 4.

Strategia tego rozwiazania polegala na zauwazeniu, ze trapez 1 ABCD 1 trojkat AFD maja
takie same wysokos$ci. Najpierw jednak uzasadniono przystawanie trojkatéw BFE i CDE,
aby nastgpnie po wykonaniu przeksztalcen algebraicznych w logiczny sposéb wyprowadzié
poprawny wniosek.
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Przyktad 5.

Inny sposob uzasadnienia, w ktorym wykorzystano wilasnosci przekatnych w dorysowanym
rownolegtoboku, a katy wierzcholkowe 1 naprzemianlegte poprawnie oznaczono na rysunku.
Opis stowny pozwala dostrzec wlasciwa lini¢ rozumowania, chociaz zapis po prawej stronie
kartki §wiadczy o pewnej nieporadnosci w postugiwaniu si¢ j¢zykiem matematycznym.
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Przyktad 6.

Kolejny przyktad wykorzystania wtasnosci bokow réwnolegloboku (dorysowanego w inny
sposob niz w poprzednim przykladzie), aby wykaza¢ rownos¢ pol wskazanych wielokatow.
Uzasadnienie opracowane wyczerpujaco z wykorzystaniem rysunku, autor poprawnie uzywa
symboli 1 0znaczen oraz zapisuje niezbedne wyjasnienia.
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Odpowiedzi cz¢Sciowo poprawne
Czesto spotykane rozwigzania to takie, w ktérych uzasadniano rownos¢ podl trojkatow
w oparciu o stwierdzenie ich przystawania, ktore nalezalo w tym zadaniu wykazac.
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Przyktad 7.
W ponizszym przyktadzie uczen stwierdza (nie dowodzi) rownos¢ miar odpowiednich katow
w trojkatach, a to przeciez pozwala orzec tylko o podobienstwie tych trojkatow.

e o
//‘--.\X. J_‘_“ )\
______ ¥ e L}
7 Az

L o< :
S 1

o

=
F
3

pu fbole ACDWUIJ@
Qe ponbiesIOE Treél Ciloooko
ol towadu [MCDE | BEY 0y by

X DEC ot ouny | X B EE
EOFEL ot vy £ CDE
FEBTE oot iy AELD

L=

M

.&_"h.
(S34

N

%.—

-

A,

>

&=
S

[V
-_
-

C
C&:’H—

Przyktad 8.
Réwniez w tym rozwiazaniu stwierdzono tylko réwno$¢ miar katow 1 bokow (bez
uzasadnienia) oraz wykazano si¢ nieznajomos$cia nazw katéw (uzyto okreslenia ,katy
naprzeciwlegle” zamiast ,,wierzchotkowe”).
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Przyktad 9.
Kolejne dwa przyklady potwierdzaja, ze uczniowie zauwazali cze$¢ wspdlna (czworokat
ABED), stwierdzali przystawanie tréjkatow BFE 1 CDE, aby poprawnie wnioskowad
o réwnosci poél trapezu ABCD i tréjkata AFD. Potwierdzaja réwniez, ze najtrudniej
wykazywac¢ oczywistos¢; tutaj przystawanie trojkatow rozwiqlzuja_cy 1|)rzijli Jako pewnik.
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Odpowiedzi bledne

Pewna cze$¢ zdajacych nie miata §wiadomosci, ze w swoim uzasadnianiu zle rozumuja.
Swiadcza o tym udzielane odpowiedzi. Ponadto w wielu pracach wystgpowato duzo opisow,
z ktorych nic nie wynikato.

Przyktad 11.
Zdarzaty si¢ wywody bledne merytorycznie — np. tu : ,2 proste rownolegle do siebie

przecinajg si¢ pod katem prostym”. Uczennica jest pewna, ze wlasciwie uzasadnita réwnos¢
wskazanych pél, co zapisuje.
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Przyktad 12.
Metoda zliczania liczby kwadratéw jednostkowych zawartych w polu figury jest dobra wtedy,
gdy zdajacy potrafi ja stosowaé. W tym przykladzie gimnazjalista ,nie zauwazyl”, ze
podstawy trapezu nie leza na linialch siatki.
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Przyktad 13.
Ten przyklad pokazuje, ze uczen nie ma wyksztalconego ani pojgcia obwodu, ani pojecia pola
powierzchni.

| | D 55 2 Sk O] Sam SR i T £ 1 :
| B oni \ | AR b ot
-[ | // R st \ i |
a7 6= IRBLRRHGaS
| ;/ h“""":-_-,.. il (e
| \ “\EIQ“‘-.. 3
Ao i A i
4{(:'[51‘ I I
E!?S 0,5 A |
28 126 | | 449G il e
Lkl ol S B R s GRS
298| I ZESRAESE RS
_.;i‘ i £ B S il s LRt [l i_, i A1 1L-|.1 i J
@ﬁﬁﬁ O, gg)@«;‘au 1 Lﬁ):}lf b X cﬁ}%k ORI,
L1009 ©ld ] | 4o4QCl | hup | 3o DU

-54 -



Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny 2013 - MATEMATYKA
analiza poziomu opanowania umiejetnosci uczniowskich sprawdzanych poprzez zadania

Zadanie 23. (0-4)

Pole powierzchni bocznej ostrostupa prawidlowego czworokatnego jest rowne 80 cm’,
apole jego powierzchni calkowitej wynosi 144 cm’. Oblicz dlugosé krawedzi
podstawy i dlugos$¢ krawedzi bocznej tego ostrostupa. Zapisz obliczenia.

Wymagania ogolne (z podstawy programowej)

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

Wymagania szczegélowe (z podstawy programowej)

10. Figury ptaskie. Uczen:

9) oblicza pola i obwody trojkatow i czworokatow.

Poziom wykonania zadania 23.

Maksymalng liczbe punktow (4 pkt) uzyskato ok. 14,5% gimnazjalistéw w Okregu.
Zero punktow otrzymato ponad 59% trzecioklasistow w Okregu, z czego az 21% nawet nie

podjeto préby rozwigzania zadania.

Zadanie 23. L \u4 Z
Srednia liczba punktéw (max — 4 pkt) 0,93 pkt 1,02 pkt 0,87 pkt
Sredni wynik procentowy 23,4% 25,4% 21,8%
Wspolezynnik latwoSci 0,23 0,25 0,22

Interpretacja wspolczynnika latwosci

Zadanie okazalo si¢ dla gimnazjalistow trudne.

Zestawienie liczby ucznidow, ktorzy otrzymali 4 lub 3 lub 2 lub 1 Iub 0 punktdw.

Liczba Procent liczby uczniéw, ktorzy uzyskali okreslong liczbg punktow w woj.:
punktow lubuskim wielkopolskim zachodniopomorskim
4 13,93% 15,36% 12,86%
3 2,08% 2,46% 2,11%
2 6,25% 6,69% 5,72%
1 17,98% 18,19% 16,96%
,,,,,,,, 0o | 976% | 5730% | 6235%
w tym BO 27% 19% 22%
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100% ————— mwoj. lubuskie @ woj. wielkopolskie B woj. zachodniopomorskie
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50% -

40% -

30% -

Procent liczby uczniow
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10% -

0% -
0 1 2 3 4

Liczba punktow

Wykres 13. Rozklad liczby punktow uzyskanych przez uczniow za rozwiqzanie zadania 23.

Komentarz

Zaplanowanie i zrealizowanie strategii rozwiqzania problemu, wykorzystujqc przy tym
zintegrowanq wiedze, to wazna umiejetnos¢ w Zyciu kazdego czlowieka.

Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi zaplanowac¢ kolejnos¢ czynnosci, wynikajqcych
wprost z tresci zadania, ktore nie mieszczq sie w ramach rutynowego algorytmu, a nastepnie
zrealizowa¢ ten swoj plan. Rozwiqzanie zadania polegalo na obliczeniu diugosci krawedzi
ostrostupa prawidlowego czworokqtnego zgodnie z warunkami podanymi w tekscie.

Aby poprawnie rozwiqzaé zadanie, nalezalo najpierw rozpoznac opisanq bryle, nastepnie
obliczy¢ dlugos¢: krawedzi podstawy, wysokosci Sciany bocznej i krawedzi bocznej
ostrostupa. Do rozwiqzania zadania niezbedne byly nastepujqce wiadomosci i umiejetnosci:

— rozpoznawanie ostrostupow prawidiowych,

— rozumienie pojecia pola powierzchni: catkowitej, bocznej i podstawy,

— stosowanie sposobu obliczenia pola kwadratu oraz tréjkqta,

— znajomos¢ wlasnosci krawedzi ostrostupa i wykorzystanie ich,

— stosowanie twierdzenia Pitagorasa.

Zadanie, jakich wiele rozwiqzuje sie na lekcjach matematyki; tymczasem okazato sie,
ze w kazdym wojewddztwie okoto 60% gimnazjalistow za rozwiqzanie zadania otrzymala zero
punktow, przy czym co piqty uczen w Okregu po prostu opuscil to zadanie.

Rozwigzania uczniowskie

Poprawne rozwigzanie tego zadania wymagato wykonania trzech krokoéw (w odpowiedniej
kolejnosci) polegajacych na wyznaczeniu dtugosci: krawedzi podstawy, wysokosci $Sciany
bocznej oraz krawedzi bocznej. Rozwiazania mogty si¢ r6zni¢ jedynie sposobami obliczen.
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Odpowiedzi poprawne

Przyktad 1.
Oto przykltad wzorcowego rozwigzania, w ktérym wprawny matematyk opisal swdj

tok rozumowania. Rysunek 1 jego opis, postugiwanie si¢ wzorami oraz rachunek jednostek
é.wiadczaIC o bieglosci mat?matyclznej rozwiazujacego. |
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Przyktad 2.
Rozwigzanie bezbledne, a przejrzyscie zapisany plan rozwiazania pozwala przesledzié
zastosowana strategie.
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Przyktad 3.
II{ozYViaLzan|ie ll)ezllalene,l z doktadnymi wyjasnieniami dotychcyllmi bryty
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Przyktad 4.
Zapewne ten rozwigzujacy jest przyzwyczajony do rozwiazywania zadan na tablicy
1 opowiadania o tym, co robi. Wywodd jest tak doktadny, ze kazdy czytajacy moze nauczy¢ si¢
rozw1qzywac tego typu zadanla
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Przyktad 5.

Kolejne poprawne rozwiazanie, w ktérym gimnazjalista oblicza dtugos¢ krawedzi bocznej
w oparciu 0 wysoko$¢ ostrostupa. Rozwiazanie niepotrzebnie ,,wydluzone” o dwa kroki,
chociaz wlasnie te dwa kroki $wiadcza o bardzo dobrze wyksztalconej wyobrazni
przestrzennej, gdyz uczen operuje trdjkatami zawierajacymi si¢ w przekrojach ostrostupa
wzdtuz wysokosci $cian bocznych oraz wzdhuz krawedzi bocznych.
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Odpowiedzi cz¢Sciowo poprawne
Czesto uczniowie prawidlowo przeprowadzali tok rozumowania, ale popetniali proste biedy
rachunkowe.

Przyktad 6.
Zadanie rozwiazane poprawnie, z jednym btgdem rachunkowym — w obliczeniu sumy liczb

25+16.
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Przyktad 7.
Zadanie rozwiazane poprawnie, z jednym bigdem rachunkowym — w obliczeniu kwadratu

liczby pigc.
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Przyktad 8.

W niektérych rozwiazaniach uczniowie mylili wysokos¢ ostrostupa z wysokos$cia $ciany
bocznej. Rozwiazujacy prawidtowo wyznaczyt dlugos¢ krawedzi podstawy 1 wysokos¢ $ciany
bocznej. Z zapisanego rozwiazania wynika, ze uczen znat strategi¢ rozwiazania zadania.
Niestety, pomylit wysoko$¢ ostrostupa z wysokoscia $ciany i stad niepoprawny wynik.
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Przyktad 9.

Czesto uczniowie prawidlowo przeprowadzali tok rozumowania, ale tak jak w ponizszym
przyktadzie, mimo poprawnego rysunku ,zapominali”, ze pole powierzchni bocznej tego
ostrostupa to pole powierzchni czterech tréjkatow, a nie jednego.
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Przyktad 10.

Obrana strategia rozwigzania jest poprawna Skreslenia w pracy swiadcza o tym, ze uczen
potrafi dokona¢ autokorekty — wycofal si¢ z pomyshui, Zze Sciany boczne sa trdjkatami
rownobocznymi. Uczen nieuwazny, sprawny w obliczeniach, poniewaz zna dlugosci bokow
w trojkacie egipskim (3, 4, 5), ale ,nie zauwazyl”, ze 5 musi by¢ wymiarem
przeciwprostokatnej, a moze nie potrafi stosowaé twierdzenia Pitagorasa?
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Przyktad 11.
Holistycznie patrzac na to rozwiazanie mozna stwierdzi¢, ze przedstawiona strategia jest

wiasciwa, oparta na trzech krokach. Niestety, w wielu rozwigzaniach pojawiat si¢ ten sam
bltad merytoryczny, a mianowicie uczniowie zakladali, ze S$ciany boczne sa trdjkatami
rownobocznymi. Wynikato to zapewne z niepoprawnego rozumienia pojgcia ostrostup
prawidtowy.
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Odpowiedzi bledne

Przyktad 12.

Autor rozwiazania pokazat, ze zna pojgcie ostrostupa czworokatnego prawidtowego oraz wie,
co to jest pole powierzchni catkowitej tej bryly. Niestety, nie potrafit z poprawnie
obliczonego pola kwadratu wyznaczy¢ dhugosé jego boku, a jest to umiejetnosé z zakresu
szkoly podstawowe;.

Przyktad 13.

Rozwiazujacy rysunkiem potwierdzit, ze zna ksztalt ostrostupa czworokatnego prawidtowego.
Niestety, uczen nie ma wyksztalconego ani pojecia pola, ani pojecia dlugosci. Jego
odpowiedZ swiadczy, ze nie zna zasad konstrukcji trojkata, poniewaz okresla, Zze jeden bok
trojkata ma wymiar 64 cm, a dwa pozostate po 20 cm. Ponadto btedny rachunek jednostek.
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Przyktad 14.
Ten szesnastolatek niczego nie wyniost z kursu matematyki.
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Przypominamy, ze szczegétowe dane statystyczne dotyczace wszystkich wynikow egzaminu
gimnazjalnego 2013 zostaly podane w 1 1 II raporcie oraz na stronie internetowej
www.oke.poznan.pl.
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